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	做功
	一个力作用在物体上, 使这个物体在力的方向上移动了一段距离, 就说这个力对物体做了功. 
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	功的
定义
	在物理学里中, 把力(F或G)与物体在力的方向上通过的距离(s或h)的乘积称为机械功, 简称功. 

	做功的两个必要因素
	1. 做功的两个必要因素: 

① 作用在物体上的力    
② 物体在这个力的方向上通过的距离. 
☆ 做功的两个因素必须都有, 缺一不可, 否则就没有做功. 
2. 力对物体不做功的情况, 可分为以下三种情况: 

① 物体受到力的作用但没有通过距离. (无距无功)
② 物体不受外力, 由于惯性而运动的物体. (无力无功)
③ 物体通过的距离跟它受力的方向垂直. (垂直无功)

	功的
计算
	公式: W＝Fs    
用W表示功, F表示力, s表示物体在力的方向上通过的距离.

功的单位: 牛·米(N·m) 　它有个专门的单位是焦(J)　

即: 1J＝1 N·m 

	功的
原理
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【例1】 关于功的概念, 下列说法正确的是 (     )
A. 只要有力作用在物体上, 力就对物体做功

B. 物体只要移动了距离, 就有力对它做了功

C. 只要有力作用在物体上, 物体在力的方向上又移动了距离, 则这个力对物体做了功

D. 有力作用在物体上, 物体又移动了距离, 这个力就一定对物体做了功

【答案】 C

【例2】 如图所示的四种情景中, 物体所受重力对物体做功的是 (     ) 

[image: image17]
【答案】 D

【例3】 已知甲物体在光滑的水平面上运动, 乙物体在粗糙的水平面上运动, 现用相同的水平推力, 分别使甲、乙两个物体沿力的方向移动相同的距离, 两推力所做的功分别是W甲和W乙, 则 (     ) 
A. W甲＞W乙         

B. W甲＜W乙      

C. W甲＝W乙      

D. 无法确定

【答案】 C

【解析】 计算功的大小一定要清楚求的是哪个力做的功, 由于两次作用力和物体在力的方向上移动的距离都相同, 由功的计算公式
[image: image18.wmf]WFs
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知道, C选项正确. 
【例4】 [image: image106.jpg]~



 如图所示, 两个滑梯高度相等, 如果小玲分别从①号直梯和②号旋转滑梯上端滑到地面, 小玲所受重力做功分别为W1和W2, 则下列说法正确的是 (     )
A. W1＞W2               




B. W1＜W2

C. W1=W2                




D. 无法比较

【答案】 C

【解析】 无论小玲分别从①号直梯和②号旋转滑梯上端滑到地面, 小玲的重力不变, 滑梯的高度不变, 由W=Gh可知, 小玲两次重力做的功相等, 故W1=W2. 故选C. 
【例5】 某商场扶梯的高度是
[image: image19.wmf]5m

, 扶梯长
[image: image20.wmf]7m

, 小明体重为
[image: image21.wmf]600N

. 扶梯把小明从三楼送上四楼的过程中对小明做功        J. 
【答案】 3000      

【解析】 
[image: image22.wmf]600N5m3000J
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, 本题考查了对功的计算公式的理解. 
☆ 趣味拓展:

1. 请你估算一名中学生从一楼爬到六楼需要克服重力做多少功呢?

分析: 先要估算中学生体重; 再估算每层楼高大约3m. 
从一楼爬到六楼实际上只爬了5层.

2. 一名中学生原来躺在地上, 后来站起来, 他克服自己重力做功约为多少?


[image: image23]
【例6】 [image: image107.png]


用大小不同的甲、乙两个力拉同一物体, 两力所做的功W与在这两个力的方向上移动的距离s的关系图像如图所示, 由图可知, 甲、乙两个力的大小关系是 (     )
A. F甲＞F乙










B. F甲＜F乙
C. F甲=F乙











D. 条件不足, 无法判断
【答案】 A
【例7】 一个重200N的物体在水平拉力作用下匀速前进了25m, 拉力撤销后, 物体由于惯性又前进了10m. 若拉力做的功为500J, 则拉力的大小为      N. 
【答案】 20

【例8】 重为
[image: image24.wmf]1000N

的小车, 在拉力的作用下沿水平地面匀速前进
[image: image25.wmf]10m

, 小车所受阻力为车重的
[image: image26.wmf]0.3

倍, 则拉力对小车做的功为_________J; 小车的重力做的功为
[image: image27.wmf]______J

. 
【答案】 3000;　  0     

【解析】 
[image: image28.wmf]0.30.31000N=300N
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, 
[image: image29.wmf]300N10m3000J
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. 
由于小车在重力的方向上没有通过距离, 因此重力没有做功. 
【例9】 一辆在水平路面上沿直线匀速行驶的货车, 行驶时所受的阻力为车总重的0.1倍, 货车(含驾驶员)空载时重为2.5×104 N. 
(1) 求货车空载行驶时所受的阻力大小; 
(2) 求货车以36km/h的速度空载匀速行驶时, 10[image: image30.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




s内货车牵引力做的功. 
【答案】 (1) 2.5×103N    (2) 2.5×105N 

【例10】 [image: image108.png]


如图所示, 长为a=40cm, 高为h=20cm, 重为G=80N的长方体放在水平桌面上, 开始时长方体的右端与桌面的边缘相齐. 现从侧面中心加水平力推长方体, 使之匀速运动, 若长方体与桌面间的滑动摩擦力是物重的0.2倍, 那么从开始至长方体下翻, 水平力做功为 (     )

A. 2.56J             






B. 2.88J            

C. 3.20J         








D. 6.40J

【答案】 C
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	比较做功快慢的两种方法
	
[image: image33.png]
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做相同的功, 所用的时间不同         用相同的时间, 所做的功不同

	功率
	物理意义: 表示物体做功快慢的物理量

定义: 功跟完成这些功所用时间的比值

定义式: 
[image: image35.wmf]W
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功率的单位: 功率的国际单位是瓦特, 
[image: image36.wmf]1W1Js

＝

/

. 其他单位还有千瓦和兆瓦. 
换算关系: 
[image: image37.wmf]3
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, 
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【例11】 (多选) 关于功和功率的说法正确的是 (     )
A. 做功快的机器, 它的功率一定大

B. 做功多的机器, 它的功率一定大

C. 做功多并且用的时间长的机器, 它的功率一定大

D. 做功相同, 所用时间短的机器功率一定大

【答案】 AD

【例12】 建筑工地常用来搬动砖块的机械有滑轮组和起重机两种. 观察图可以得出: 在相等的       内, 滑轮组比起重机做的        少.

[image: image40.png]



【答案】 时间    功

【例13】 小明和爸爸一起登山, 登到山顶时, 小明用了
[image: image41.wmf]20min

, 爸爸用了
[image: image42.wmf]25min

, 爸爸体重是小明的
[image: image43.wmf]1.5

倍, 则小明和爸爸登山的功率之比为 (     )
A. 
[image: image44.wmf]5:6




           




B. 
[image: image45.wmf]6:5




        
C. 
[image: image46.wmf]15:8




          




D. 
[image: image47.wmf]8:15


【答案】 A    
【解析】 
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【例14】 杨飞同学骑着一辆普通自行车, 在平直公路上以某一速度匀速行驶. 若他和车所受的阻力为
[image: image49.wmf]20N

, 则通常情况下, 杨飞骑车时消耗的功率最接近 (     )
A. 
[image: image50.wmf]1W



            B. 
[image: image51.wmf]10W




         C. 
[image: image52.wmf]100W




    D. 
[image: image53.wmf]1000W


【答案】 C

【解析】 自行车车速约为
[image: image54.wmf]5m/s

, 因为是匀速行驶, 所以
[image: image55.wmf]20N
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. 
☆ 估算: 中学生爬楼的功率大约为多少呢? 
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【例15】 建筑工地上, 水泥板质量为0.6t, 起重机在15s内把它匀速提升到4m的高度, 起重机提升重物的功率是多少? 

【答案】 
[image: image58.wmf]3
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【解析】 
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【例16】 平直公路上的甲、乙两辆汽车, 在相同牵引力作用下匀速行驶, 如果在相同时间内通过的路程之比为
[image: image61.wmf]3:2

, 则甲与乙 (     )
A. 牵引力做功之比为
[image: image62.wmf]2:3


B. 牵引力做功之比为
[image: image63.wmf]3:2


C. 牵引力的功率之比为
[image: image64.wmf]1:1


D. 汽车所受的阻力之比为
[image: image65.wmf]3:2


【答案】 B
【解析】 做功之比为
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功率之比为
[image: image67.wmf]12
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汽车匀速直线运动, 故牵引力等于阻力, 则阻力之比为
[image: image68.wmf]1:1

. 

【例17】 甲、乙两功率相同的汽车匀速行驶在平直的公路上, 在相等的时间内通过的路程之比为
[image: image69.wmf]:3:1
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. 则 (     )
A. 两车所受的牵引力之比为F甲: F乙=1: 3

B. 两车所受的牵引力之比为F甲: F乙=3: 1

C. 两车做功之比为W甲: W乙=3: 1

D. 两车做功之比为W甲: W乙=1: 3

【答案】 A

(1) 甲、乙两车功率相同, 根据W=Pt则在相等的时间内做的功相等
即W甲: W乙=1: 1
(2) 做功之比W甲: W乙=1: 1, 通过的路程之比为s甲: s乙=3: 1
根据
[image: image70.wmf]W
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则两车所受的牵引力之比为F甲: F乙=1: 3.   
故选A. 
【例18】 [image: image109.png]


[image: image110.png]


电动自行车轻便、安全、无污染, 很受人们喜爱. 某同学在双休日骑电动自行车到连岛海滨观光, 途经全长
[image: image71.wmf]7000m

, 被人们称之为“神州第一堤”的连云港拦海大坝. 若电动自行车以
[image: image72.wmf]18km/h

的速度匀速行驶, 其牵引力的功率为
[image: image73.wmf]150W

. 求: 
(1) 该同学通过大堤全程所需的时间; 

(2) 电动自行车通过大堤全程牵引力所做的功; 

(3) 电动自行车的牵引力. 
【答案】 (1) 自行车的速度
[image: image74.wmf]18km/h5m/s
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得, 通过大堤所需的时间
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(2) 牵引力所做的功
[image: image77.wmf]35
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(3) 自行车的牵引力
[image: image78.wmf]5
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【例19】 如图所示, 用一动滑轮用把100N的砂子匀速提高到3m高处, 作用在绳子末端的拉力为60N, 用时0.5min, 则绳子移动距离为      m, 拉力做功为       J, 拉力做功的功率为        .

【答案】 9;    540;    18W
【例20】 [image: image112.png]


如图所示, 体重为550N的人站在水平地面上拉绳子, 使重物以
[image: image81.wmf]0.5m/s

的速度匀速上升5m. 已知动滑轮重力为50N, 被提升重物的重力为750N. (不计绳重及滑轮与轴之间的摩擦) 则: 
(1) 此时自由端人的拉力大小为     N, 人对地的压力大小为      N, 人拉绳子的速度为       
[image: image82.wmf]m/s

.

(2) 此人做的功为       J, 功率为       W.
【答案】 (1) 400 ;   150;   1     (2) 4000;    400
【例21】 [image: image113.png]F F
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如图所示, 建筑工人用滑轮组提升重为
[image: image83.wmf]220N

的泥桶, 动滑轮重为
[image: image84.wmf]20N

, 不计滑轮与轴之间的摩擦及绳重. 若工人在
[image: image85.wmf]5s

内将绳子匀速向上拉
[image: image86.wmf]6m

. 

求: (1) 泥桶上升的高度;    (2) 拉力做的功. 

【答案】 (1) 泥桶上升的高度
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(2) 拉力做功: 
[image: image88.wmf]1
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【例22】 [image: image114.png]


如图所示, 在水平拉力F的作用下, 使物体沿水平面作匀速直线运动, 若滑轮和绳子的质量及其摩擦均不计, 已知物体与地面间的摩擦力为5N, 物体运动的速度为2m/s, 则拉力做功的功率大小为 (     )
A. 5W 












B. 10W


 
C. 15W 












D. 20W

【答案】 B

【例23】 如图所示, 重为80N的物体A, 在大小为10N方向向左的水平拉力F的作用下做匀速直线运动, 经过2秒, 物体A在水平面上向左移动了60cm的距离, 滑轮与绳子质量[image: image91.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




不计, 滑轮与绳子之间摩擦不计. 则下列结论正确的是 (     )
[image: image115.png]


 A. 物体运动的速度为30m/s

 B. 物体与地面之间的摩擦力为20N

 C. 拉力F的功率为3W

 D. 拉力F做的功是300J
【答案】 B

【例24】 [image: image116.png]


小淏站在地面上, 用如图所示的滑轮组提升重力为500N的重物A. 已知每个滑轮重力为50N, A匀速上升的速度为1m/s. 则人对自由端拉力F的功率大小为多少? 2s内拉力F做功为多少? 此时, 天花板对定滑轮向上的拉力大小为多少? (不计绳重及轮与轴之间的摩擦)
【答案】 600W     1200J     850N
【解析】 
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[image: image95]
【练1】 下列情景中, 关于做功的叙述正确的是 (     )  

A. 人没有推动汽车, 人的推力对汽车做了功

B. 马拉车前进, 马的拉力对车做了功

C. 起重机吊着重物静止在空中, 起重机对重物做了功

D. 踢出去的足球在地面上滚动, 滚动过程中脚对足球做了功
【答案】 B

【练2】 小刚在家搞卫生时, 用20N的水平推力把重100N的沙发匀速推动了2m, 则在此过程中重力所做的功是 (     )
A. 40J


 B. 200J 


C. 0J 



D. 240J`

【答案】 C
【练3】 在甲、乙两图中, 甲图地面粗糙、乙图地面光滑. 质量分别为m, 2m的两个物体在大小为F的恒力作用下, 在力的方向上前进了相同的距离, 则下列结论正确的是 (     )
[image: image117.png]


A. 甲图中F做的功小于乙图中F做的功

B. 甲图中F做的功等于乙图中F做的功

C. 甲图中F做的功大于乙图中F做的功

D. 条件不足, 无法确定甲、乙图中F做的功谁大
【答案】 B

【练4】 下列说法正确的是 (     )
A. 机械效率越高的机械做功越快





B. 机械效率越高的机械做功越多

C. 功率越大的机械做功越快







D. 功率越大的机械做功越多

【答案】 C

【练5】 某工人在水平地面上, 用100N水平推力以0.5m/s的速度匀速推动重500N的物体, 使它沿水平方向移动10m, 该过程中工人所做的功是      J, 水平推力的功率是     W. 
【答案】 5000     50
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功和功率





漫画释义





秋季班 第八讲





秋季班 第六讲





暑期班 第五讲





知识互联网





模块一   功的初步认识





知识导航





没有做功





做功





1. 机械可以省力, 却不能省功.


2. 使用机械时, 人们所做的功, 都不少于不用机械时所做的功, 也就是使用任何机械都不省功. 这个结论叫做功的原理.
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苹果加速下落





汽车在水平路面上缓慢拐弯





人用力推车没有推动





赛车在水平路面上做直线运动





能力提升
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模块三  功率的初步认识
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夯实基础





能力提升





模块三  滑轮组做功问题





夯实基础





能力提升
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实战演练





汽车从起步、到提速、到行驶一直到极速, 都是一个发动机与变速箱配合的关系. 


汽车的功率是指发动机气缸在单位时间内所做的功, 单位是kW(千瓦). 还有一个重要数据你没有列上, 就是扭矩, 是指发动机在单位转动内驱动力的值, 单位是N/m(牛顿/米), 而发动机的扭矩才是汽车提速能力的体现. 


简单说, 功率的大小决定了汽车能跑多快, 而扭矩的大小决定了车的加速能力. 


而变速器的档位是控制发动机驱动汽车的变速比. 在变速比较低的情况下, 发动机做功驱动汽车的能力非常直接, 适用于起步和提速. 在变速比较高的情况下, 发动机做功驱动汽车的能力更持久, 适用于高速行驶状态. 这就是为什么汽车的前进档要分4个或5个档位, 高性能跑车要6个甚至8个档位, 就是为了充分发挥发动机的潜力, 将变速箱的档位比设置的更为合理, 从而在加速能力和极速上取得一个相对平衡的状态, 以上就是原理. 


下面打一个很简单而又能说明问题的例子. 你骑过带变速功能的自行车吧(弯把的比赛用自行车, 右面车把上带变速调节), 你在骑自行车的过程当中, 要不断的调节变速, 来取得不断的加速能力. 人骑在上面, 人的腿就相当于发动机, 车把上面的变速调节器就是档位, 而在后轮上的大大小小的齿轮就是变速器了. 把传动链调在最大的后齿轮上, 作用力最直接, 相当于汽车的1档, 你会骑得非常省力, 但却跑不快; 然后调到稍小一点的齿轮上, 你会觉得骑得稍费点力, 但提速非常快, 这就相当于汽车的1档; 然后调到最小的齿轮上, 你骑着会更费力, 但速度非常快, 这就是汽车的高速档了. 


如果让你直接用调速器把传动链调到最小的齿轮上, 然后起步骑自行车, 你会发现你根本蹬不动, 或者非常吃力, 速度提的非常慢, 这就相当于你开汽车用4档起步, 一个道理.








汽车发动机的功率与速度、档位的关系
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